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本补编首先由第三届植物检疫措施临时委员会（2001年4月）批准。
本补编第一次修订由植物检疫措施委员会第七届会议（2012年3月）批准。

补编1：“官方防治”和“未广泛分布”概念的解释和应用准则
引 言
范 围
本补编在下列方面提供指导：
限定性有害生物的官方防治，以及
· 确定一个有害生物被认为存在但未广泛分布，以便决定其是否作为一个检疫性有害生物。
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定 义
官方防治定义为：
为铲除或封锁检疫性有害生物或管理限定的非检疫性有害生物的目的，有效实施强制的植物检疫规定和应用强制性的植物检疫程序。
背 景
词句“存在但未广泛分布并正受官方防治的”是检疫性有害生物概念中表达的一个基本概念。根据定义，检疫性有害生物必须总是对受威胁地区具有潜在经济重要性。此外，它还必须符合在那个地区不存在的标准，或者存在但同时符合未广泛分布并正受官方防治的标准。
《植物检疫术语表》将官方定义为“国家植保机构建立，授权或执行的”，防治被定义为“抑制、封锁或根除一种有害生物种群”。但出于植物检疫目的，官方防治的概念并不适合由两个定义组合来表达。
本补编更加准确地描述说明：
在某个地区存在的检疫性有害生物以及限定的非检疫性有害生物的官方防治及其实际应用的概念
· 检疫性有害生物“存在但未广泛分布并正受官方防治”的概念。
“未广泛分布”不是第8号国际植检措施标准（1998）中包括的描述有害生物状况的术语。
要 求
1. 一般性要求
官方防治从属于第1号国际植检措施标准（2006年），特别是非歧视、透明度、植物检疫措施等同性和有害生物风险分析原则。
1.1
官方防治
官方防治包括：
在侵染地区铲除和/或封锁
在受威胁地区进行监测
· 有关进入保护区或在其内调运的限制，包括应用于进口的植物检疫措施。
所有官方防治项目都有强制性因素。最低限度讲，项目评估和有害生物监测是官方防治项目必需的，以便确定防治的必要性和效果，证明出于同样目的应用于进口的植物检疫措施的合理性。应用于进口的植物检疫措施应当与非歧视原则相一致（见下面2.1部分）。
对于检疫性有害生物，铲除和封锁可能是抑制的一个要素。对于限定的非检疫性有害生物，当抑制被用于原定用途是种植用植物时，可被用来避免产生不可接受的经济影响。
1.2
未广泛分布
“未广泛分布”是某个有关有害生物在某个地区发生和分布情况的概念。某个有害生物可以将其归类为在某个地区存在并广泛分布或未广泛分布，或者不存在。在有害生物风险分析（PRA）中，确定有害生物是否未广泛分布在有害生物归类阶段进行。短暂存在意味着那种有害生物不可能定植，因而与“未广泛分布”概念无关。
如果检疫性有害生物存在但未广泛分布，进口国家应该确定侵染的地区，和受威胁地区。当认为检疫性有害生物未广泛分布，这意味着这种有害生物局限于其潜在分布范围中的部分地区，因而有些地区没有这种有害生物，面临其传入和蔓延造成经济损失的风险。这些受威胁地区不必是毗邻的，可以包括几个不相邻的部分。为了证明有害生物未广泛分布的声明，如果被要求的话，应可以获得受威胁地区的描述和边界。任何类别的分布都有一定程度的不确定性。类别可能随时间而变化。
有害生物未广泛分布的地区应该与有经济影响的地区（即受威胁地区）相同，且在该地区有害生物受到或正在考虑进行官方防治。决定一个有害生物是检疫性有害生物，包括考虑其分布，以及将其置于官方防治之下，一般是对整个国家来说的。然而，在某些情况下，将一个有害生物作为一个国家某些地区而不是整个国家的检疫性有害生物进行管制更合适。在确定植物检疫措施时，必须考虑有害生物对这些部分的潜在经济重要性。一些例子是当国家的疆土包括一个或多个岛屿时或存在自然或人为产生的对有害生物定植和扩散阻隔的其它情形，例如大国特定的作物因气候而限于特定的地区。
1.3
决定应用官方防治
国家植保机构（NPPO）可考虑有害生物风险分析的有关因素，如管制特定有害生物的费用和收益，以及在界定地区内防治有害生物的技术和后勤方面的能力，选择是否对存在但未广泛分布的、且具有潜在经济重要性的有害生物进行官方防治。如果有害生物没有受到官方防治，那么就不具备作为检疫性有害生物的条件。
2.
具体要求
应该满足的具体要求涉及有害生物风险分析、技术理由、非歧视、透明度、执行、官方防治的强制性、应用的地区、国家植保机构的权力和官方防治的参与。
2.1
技术上合理
国内要求和植物检疫进口要求应该技术上合理且在植物检疫措施上非歧视。
应用检疫性有害生物的定义需要具有潜在经济重要性、潜在分布和官方防治计划方面的知识（ISPM2：2007年）。某个有害生物存在并广泛分布或者存在但未广泛分布的分类的确定与其潜在的分布有关。这种潜在分布代表了如果给予机会，即寄主存在且环境因素如气候和土壤适合，有害生物可以定植的地区。在进行有害生物风险分析时，第11号国际植物检疫措施标准（2004年）在评估定殖和扩散可能性时需要考虑的因素方面提供了指导。如果某个有害生物存在但未广泛分布，潜在经济重要性的评估应该与有害生物未定殖的地区相关联。
监视应该被用来确定有害生物在一个地区的分布，以便作为进一步考虑有害生物是否未广泛分布的基础。
第6号国际植物检疫措施标准（1997年）为监视提供了指导，包括透明度方面的指导。生物因素诸如有害生物生活周期、扩散的方式和繁殖率可能影响监视计划的设计、调查数据的阐释和有害生物作为未广泛分布的归类。有害生物在一个地区的分布不是静态的。变化的条件和新的信息可能有必要重新考虑某个有害生物是否为未广泛分布。
2.2
非歧视

非歧视原则在国内要求和植物检疫进口要求之间是基本的。尤其是进口要求不应比进口国家内的官方防治措施更严格。因此对于指定的有害生物，国内要求和植物检疫进口要求之间应当是一致的：
进口要求不应严于国内要求。
国内的和进口的要求应当相同或有等同的作用。
国内要求和进口要求的强制性要素应当相同。
进口货物的检验强度应当与国内防治计划相当的程序等同。
在违规情况下，应如同国内行动一样，对进口货物采取同样的或等同的植物检疫行动。
如果在国内官方防治计划内应用了允许量，同样的允许量应当被用于进口材料。尤其是，如果因为某个有害生物发生没有超过关注的允许量，而没有在国内官方防治计划中采取行动，那么如果进口货物有害生物的发生没有超过同样的允许量，也不应对进口货物采取行动。遵守进口的允许量一般根据在进口时的检验或检测，而国内货物遵守的允许量应当在应用官方防治时确定。
· 如果在国内国家官方防治计划中允许降低或重新分类，进口货物应当可以进行类似的选择。
2.3
透明度

官方防治的国内要求和植物检疫进口要求应当进行记录，在有要求的情况下可以提供。
2.4
执行
官方防治项目的国内执行应当等同于植物检疫进口要求的执行。执行应当包括：
法律基础
操作执行
评估和回顾
· 违约情况的植物检疫行动
2.5
官方防治的强制性质
官方防治是强制性的，意思是法律上要求所有相关的人采取必要的行动。检疫性有害生物官方防治计划的范围是完全强制性的（例如，铲除活动的程序），而限定性非检疫性有害生物只是在某些情形下是强制性的（例如，官方认证程序）。
2.6
执行的地区
官方防治计划可以应用于一个国家、国家以下或局部地区。应用官方防治计划的地区应当明确。任何植物检疫进口要求应当与官方防治的国内要求有同样的作用。
2.7
国家植保机构的权力和对官方防治的参与
官方防治应当：
由缔约方或在适当的法律授权下的国家植保机构确立或认可
由国家植保机构执行、管理、监督，或最低限度的审计/评估
由缔约方或国家植保机构保证执行
· 由缔约方或国家植保机构改进、终止或失去官方认可
官方防治计划的责任和义务属于缔约方。国家植保机构以外的机构可能在官方防治的某些方面有责任，官方防治计划的某些方面可能由国家层面以下的机关或私营部门负责。国家植保机构应完全了解其国家内的官方防治计划的所有方面内容。
出版史（将纳入第5号国际植检措施标准出版史）

1999-10  第2号国际植检措施标准增加了官方防治主题

2000-03  专家工作组制定了文本草案

2000-05  临时标准委员会第一届会议修订并批准了文本草案供成员磋商

2000-06  送交成员磋商

2000-11  临时标准委员会第二届会议修订了文本草案供通过

2001-04  植检临委第三届会议通过了第5号国际植检措施标准补编1

第5号国际植检措施标准补编1. 限定有害生物官方防治概念的解释和应用准则（2001年）

2005-03  植检临委第七届会议增加了“未广泛分布”这一主题（2005-008）(第5号国际植检措施标准：植物检疫术语表补编1)
2006-05  标准委批准了第33号规范说明

2008-05  标准委第七届会议审议了草案

2010-03  做了修订以整合植检委第五届会议（2010年）所述的一致性文字修改

2011-05  标准委予以批准供成员磋商

2011-06  成员磋商

2011-11  术语技术小组审议了成员的意见

2011-11  标准委批准了国际植检措施标准补编草案

2012-03  植检委第七届会议通过了修订的第5号国际植检措施标准补编1

第5号国际植检措施标准补编1. “官方防治”和“未广泛分布”概念的解释和应用准则
�这一条可能国内现实存在，目前难以达到。


�难度很大。
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